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Beginn: 18:00 Uhr Sitzung-Nr: 02/sr/002/2014 

Ende: 18:52 Uhr WP.: 2014/2019  

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 16.07.2014 

im großen Sitzungssaal des Rathauses der Stadt, Hauptstraße 20, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 2. Sitzung des Stadtrates der Stadt Annweiler am Trifels 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 08.07.2014 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 07.07.2014 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 23 

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 1 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Stadtbürgermeister 

Thomas Wollenweber  

 Erster Beigeordneter 

Dr. Viktor Schulz  

 Beigeordnete und Ratsmitglied 

Romy Schwarz  

 Beigeordneter 

Reiner Niederberger  

 Ratsmitglieder 

Birgit Achtermann  

Michael Becker  

Nathalie Bretz  

Christiane Huber  

Werner Rillmann  

Elizabeth Wollenweber  

Wolfgang Grötsch  

Oliver Kühlmeyer  

Manfred Müller ab 18:14 Uhr bei Top 3 

Artur Bretz  

Christiane Heming-Herzog  

Wolfgang Karch  

Martin Berberich  

Elisabeth Freudenmacher  

Matthias Gröber  

Hans Rainer Jung  

Sonja Keßler  

Gustav Kühner jun.  

Dirk Müller-Erdle  

Bernd Pietsch  

Benjamin Seyfried  

 Ferner sind anwesend 

Karl-Heinz Bosch Forstrat 

 Schriftführer 

Andreas Matz  

 Ferner sind anwesend 

Dipl. Ingenieur Alexander Kuhn  

Pressevertreter  
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Abwesend: 

 Ratsmitglieder 

Benjamin Burckschat entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Verpflichtung von Stadtratsmitgliedern 

 2 Einwohnerfragestunde 

 3 Übertragung von Geschäftsbereichen 

  Sitzungsunterbrechung 18:14 Uhr bis 18:16 Uhr 

 4 Wahl der Ausschussmitglieder sowie deren Stellvertreter 

 4.1 Haupt- und Finanzausschuss 

 4.2 Bau- und Planungsausschuss 

 4.3 Umwelt- und Waldausschuss 

 4.4 Werkausschuss 

 4.5 Verkehrsausschuss 

 4.6 Rechnungsprüfungsausschuss 

 4.7 Ausschuss für Soziales, Jugend, Sport und Senioren 

 4.8 Kulturausschuss 

 4.9 Ausschuss für den Bauhof 

 4.10 Ausschuss für Stadtmarketing 

 5 Bebauungsplanverfahren Landauer Str. / Industriestraße 1. Änderung  im beschleunigten Verfahren 

gem. § 13 a Baugesetzbuch (BauGB) 

1. Beratung und Beschlussfassung über die Anhörung eines Sachverständigen 

2. Beratung und Beschlussfassung über die während der Offenlage und der Beteiligung der 

Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange eingegangenen  Anregungen     

3.  Satzungsbeschluss gem. § 10 Baugesetzbuch (BauGB) und § 88 Landesbauordnung (LBauO) 

Vorlage: 02/369/IV/679/2014 

 6 Anträge und Anfragen 

 7 Informationen 

____________________________________________________________________________________ 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. 

 

 1 Verpflichtung von Stadtratsmitgliedern 

 

Stadtbürgermeister Wollenweber erklärte dem neu zu verpflichtenden Ratsmitglied Matthias Gröber, dass 

er  zu seinem  Amtsantritt gemäß § 30 Abs. 2 GemO in öffentlicher Sitzung per Handschlag zu 

verpflichten sei. Er belehrte das Ratsmitglied über die Obliegenheiten seines Amtes und gab die 

Bestimmungen der §§ 20, 21, 22, 30 und 31 der Gemeindeordnung bekannt. Diese beinhalten 

insbesondere die Schweigepflicht, Treuepflicht, Ausschließungsgründe, Rechte und Pflichten der 

Ratsmitglieder sowie deren Ausschluss aus dem Gemeinderat. 

 

 2 Einwohnerfragestunde 

 

Es werden keine Anfragen an den Stadtrat gestellt.  

 

 3 Übertragung von Geschäftsbereichen 

 

Seitens des Stadtbürgermeisters wird vorgeschlagen, die nachfolgenden Geschäftsbereiche zu übertragen: 

 

- Erster Beigeordneter Dr. Viktor Schulz  Geschäftsbereich Soziales, Jugend, Senioren und Sport 
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- Beigeordnete Romy Schwarz  Geschäftsbereich Kultur (Kulturprogramm, Hohenstaufensaal, 

Museum und Stadtbücherei) 

 

Der Stadtrat beschließt zunächst einstimmig den Geschäftsbereich Soziales, Jugend, Senioren und Sport 

an den Ersten Beigeordneten Dr. Viktor Schulz zu übertragen.  

 

Daraufhin wird einstimmig beschlossen, den Geschäftsbereich Kultur (Kulturprogramm, 

Hohenstaufensaal, Museum und Stadtbücherei an die Beigeordnete Romy Schwarz zu übertragen. Frau 

Romy Schwarz nimmt an dieser Beschlussfassung nicht teil.  

 

  Sitzungsunterbrechung 18:14 Uhr bis 18:16 Uhr 

 

Nachdem Beigeordnete Romy Schwarz erklärt hat, dass sie mit sofortiger Wirkung ihr Ratsmandat 

niederlegt, wird die Sitzung unterbrochen. Anschließend wird der anwesende Gustav Kühner jr. als 

Ratsmitglied verpflichtet. 

 

 4 Wahl der Ausschussmitglieder sowie deren Stellvertreter 

 

Für die Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter wurde einstimmig beschlossen, dass die 

Abstimmung per Akklamation erfolgen soll. 

 

Für die Besetzung der Ausschüsse wurden folgende Personen vorgeschlagen: 

 

 4.1 Haupt- und Finanzausschuss 

 

Mitglied Partei  Stellvertreter Partei  
Huber, Christiane SPD R Rillmann, Werner SPD R 

Seyfried, Benjamin SPD R Achtermann, Birgit SPD R 

Becker, Michael SPD R Wollenweber, Elizabeth SPD R 

Berberich, Martin CDU R Müller, Manfred CDU R 

Burckschat, Benjamin CDU R Kühlmeyer, Oliver CDU R 

Grötsch, Wolfgang CDU R Kühner, Gustav CDU R 

Keßler, Sonja FWG R Pietsch, Bernd FWG R 

Müller-Erdle, Dirk FWG R Gröber, Matthias FWG R 

Freudenmacher, Elisabeth GRÜNE R Karch, Wolfgang GRÜNE R 

Jung, Hans-Rainer FDP R Bretz, Artur FDP R 

 

Einstimmiger Beschluss. 

 

 4.2 Bau- und Planungsausschuss 

 

Mitglied Partei  Stellvertreter Partei  

Seyfried, Benjamin SPD R Huber, Christiane SPD R 

Rillmann, Werner SPD R Bretz, Nathalie SPD R 

Achtermann, Birgit SPD R Flickinger, Friedrich SPD B 

Kühlmeyer, Oliver CDU R Burckschat, Benjamin CDU R 

Müller, Manfred CDU R Kühner, Gustav CDU R 

Berberich, Martin CDU R Burckschat Michaela CDU B 

Keßler, Sonja FWG R Gröber, Matthias FWG R 

Frey, Günter FWG B Schindeldecker, Jens FWG B 

Mann, Ulrich GRÜNE B Freudenmacher, Elisabeth GRÜNE R 

Niederberger, Reiner FDP B Jung, HansRainer FDP R 

 

Einstimmiger Beschluss. 
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 4.3 Umwelt- und Waldausschuss 

 

Mitglied Partei  Stellvertreter Partei  

Achtermann, Birgit SPD R Seyfried, Benjamin SPD R 

Rillmann, Werner SPD R Bretz, Nathalie SPD R 

Flickinger, Friedrich SPD B Huber, Christiane SPD R 

Burckschat, Benjamin CDU R Kühner, Gustav CDU R 

Busch, Karl-Heinz CDU B Schwarz, Susanne CDU B 

Kühlmeyer, Oliver CDU R Berberich, Martin CDU R 

Seebach, Hermann FWG B Frey, Günter FWG B 

Keßler, Sonja FWG R Müller-Erdle, Dirk FWG R 

Lange, Dagmar GRÜNE B Fette, Hans-Joachim GRÜNE B 

Steiner, Markus FDP B Jung, Hans-Rainer FDP R 

 

Einstimmiger Beschluss. 

 

 4.4 Werkausschuss 

 

Mitglied Partei  Stellvertreter Partei  

Seyfried, Benjamin SPD R Wollenweber, Elizabeth SPD R 

Huber, Christiane SPD R Achtermann, Birgit SPD R 

Rillmann, Werner SPD R Bretz, Nathalie SPD R 

Burckschat, Benjamin CDU R Berberich, Martin CDU R 

Kühner, Gustav CDU R Müller, Manfred CDU R 

Kühlmeyer, Oliver CDU R Grötsch, Wolfgang CDU R 

Pietsch, Bernd FWG R Keßler, Sonja FWG R 

Gröber, Matthias FWG R Müller-Erdle, Dirk FWG R 

Karch, Wolfgang GRÜNE R Freudenmacher, Elisabeth GRÜNE R 

Bretz, Artur FDP R Jung, Hans-Rainer FDP R 

 

Einstimmiger Beschluss. 

 

 4.5 Verkehrsausschuss 

 

Mitglied Partei  Stellvertreter Partei  

Rillmann, Werner SPD R Wollenweber, Elizabeth SPD R 

Seyfried, Benjamin SPD R Huber, Christiane SPD R 

Ehm, Manfred SPD B Sobiesinsky, Hans-Erich SPD B 

Grötsch, Iris CDU B Kühlmeyer, Janet CDU B 

Kühlmeyer, Oliver CDU R Burckschat, Benjamin CDU R 

Burckschat, Michaela CDU B Schwarz, Romy CDU B 

Schattner, Heinz FWG B Frey, Günter FWG B 

Müller-Erdle, Dirk FWG R Keßler, Sonja FWG R 

Karch, Wolfgang GRÜNE R Freudenmacher, Elisabeth GRÜNE R 

Wolf, Marita FDP B Steiner, Markus FDP B 

 

Einstimmiger Beschluss. 
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 4.6 Rechnungsprüfungsausschuss 

 

Mitglied Partei  Stellvertreter Partei  

Huber, Christiane SPD R Achtermann, Birgit SPD R 

Seyfried, Benjamin SPD R Bretz, Nathalie SPD R 

Schweikert, Lieselotte SPD B Wittmann, Peter SPD B 

Kühlmeyer, Oliver CDU R Müller, Manfred CDU R 

Zimmerle, Gisela Monika CDU B Burckschat, Michaela CDU B 

Grötsch, Wolfgang CDU R Kühner, Gustav CDU R 

Gröber, Matthias FWG R Keßler, Sonja FWG R 

Schindeldecker, Jens FWG B Pietsch, Bernd FWG R 

Karch, Wolfgang GRÜNE R Heming-Herzog, Christiane GRÜNE R 

Kattner, Jörg FDP B Koch, Oliver FDP B 

 

Einstimmiger Beschluss. 

 

 4.7 Ausschuss für Soziales, Jugend, Sport und Senioren 

 

Mitglied Partei  Stellvertreter Partei  

Achtermann, Birgit SPD R Seyfried, Benjamin SPD R 

Bretz, Nathalie SPD R Rillmann, Werner SPD R 

Mende, Pierre SPD B Ehm, Manfred SPD B 

Grötsch, Wolfgang CDU R Burckschat, Benjamin CDU R 

Kühlmeyer, Oliver CDU R Müller, Manfred CDU R 

Christill, Sebastian CDU B Schwarz, Susanne CDU B 

Sonnendecker, Jens FWG B Heißler, Christina FWG B 

Müller-Erdle, Dirk FWG R Keßler, Sonja FWG R 

Hoppelshäuser, Simone GRÜNE B Heming-Herzog, Christiane GRÜNE R 

Straßner, Emil FDP B Jung, Hans-Rainer FDP R 

 

Einstimmiger Beschluss. 

 

 4.8 Kulturausschuss 

 

Mitglied Partei  Stellvertreter Partei  

Wollenweber, Elizabeth SPD R Huber, Christiane SPD R 

Becker, Michael SPD R Seyfried, Benjamin SPD R 

Rillmann, Werner SPD R Achtermann, Birgit SPD R 

Grötsch, Iris CDU B Burckschat, Michaela CDU B 

Kühlmeyer, Oliver CDU R Kühner, Gustav CDU R 

Schramm, Christina CDU B Kühlmeyer, Laurenz CDU B 

Frey, Günter FWG B Schneider, Ralf FWG B 

Schindeldecker, Jens FWG B Pietsch, Bernd FWG R 

Heming-Herzog, Christiane GRÜNE R Karch, Wolfgang GRÜNE R 

Bretz, Artur FDP R Jung, Hans-Rainer FDP R 

 

Einstimmiger Beschluss. 
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 4.9 Ausschuss für den Bauhof 

 

Mitglied Partei  Stellvertreter Partei  

Seyfried, Benjamin SPD R Huber, Christiane SPD R 

Rillmann, Werner SPD R Achtermann, Birgit SPD R 

Wittmann, Peter SPD B Funk, Ludwig SPD B 

Kühner, Gustav CDU R Grötsch, Wolfgang CDU R 

Kühlmeyer, Oliver CDU R Müller, Manfred CDU R 

Zimmerle, Gisela Monika CDU B Burckschat, Michaela CDU B 

Schattner, Heinz FWG B Denzer, Klaus FWG B 

Keßler, Sonja FWG R Pietsch, Bernd FWG R 

Freudenmacher, Elisabeth GRÜNE R Karch, Wolfgang GRÜNE R 

Niederberger, Reiner FDP B Bretz, Artur FDP R 

 

Einstimmiger Beschluss. 

 

 4.10 Ausschuss für Stadtmarketing 

 

Mitglied Partei  Stellvertreter Partei  

Achtermann, Birgit SPD R Huber, Christiane SPD R 

Becker, Michael SPD R Rillmann, Werner SPD R 

Wollenweber, Elizabeth SPD R Seyfried, Benjamin SPD R 

Berberich, Martin CDU R Grötsch, Wolfgang CDU R 

Grötsch, Iris CDU B Christill, Sebastian CDU B 

Burckschat, Michaela CDU B Kühlmeyer, Janet CDU B 

Gröber, Matthias FWG R Müller-Erdle, Dirk FWG R 

Schindeldecker, Jens FWG B Brüstle, Axel FWG B 

Fette, Hans-Joachim GRÜNE B Lange, Dagmar GRÜNE B 

Wolf, Marita FDP B Jung, Hans-Rainer FDP R 

 

Einstimmiger Beschluss. 

 

 5 Bebauungsplanverfahren Landauer Str. / Industriestraße 1. Änderung  im beschleunigten 

Verfahren gem. § 13 a Baugesetzbuch (BauGB) 

1. Beratung und Beschlussfassung über die Anhörung eines Sachverständigen 

2. Beratung und Beschlussfassung über die während der Offenlage und der Beteiligung der 

Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange eingegangenen  Anregungen     

3.  Satzungsbeschluss gem. § 10 Baugesetzbuch (BauGB) und § 88 Landesbauordnung 

(LBauO) 

Vorlage: 02/369/IV/679/2014 

 

Auf Antrag eines Investors soll der Bebauungsplan „Landauer Straße / Industriestraße im Bereich der 

Hornbach Union Bau geändert werden. 

 

Der Stadtrat hat in seiner Sitzung vom 12. März 2014 die Aufstellung des Bebauungsplanes und die die 

Durchführung der einzelnen Verfahrensschritte beschlossen. 

 

Das Bebauungsplanverfahren wird gem. § 13 a BauGB als „Bebauungsplan der Innenentwicklung“ im 

beschleunigten Verfahren durchgeführt, nachdem es im Innenbereich liegt und unter 20.000 qm 

Grundfläche umfasst. Eine Umweltprüfung und Umweltbericht kann demzufolge entfallen. 

 

Die Kosten des Bebauungsplanes trägt der Investor. 

 

Die Offenlage und die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange des 

Bebauungsplanentwurfes ist nun abgeschlossen. Der Stadtrat hat über die eingegangenen Anregungen, 
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welche als Anlage beiliegen und in der Sitzung vorgetragen werden zu beraten und zu beschließen. Die 

Stellungnahme des Planers liegt ebenfalls als Anlage bei. 

  

Wenn keine Änderungen des Bebauungsplanes mehr anstehen, kann dieser dann als Satzung beschlossen 

werden. 

 

1. Der Stadtrat beschließt, dass Herr Dipl. Ing. Kuhn, MVV Enamic REGIOPLAN GmbH, Mannheim, als 

Sachverständiger gehört wird. Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 

 

2. Der Stadtrat schließt sich einstimmig den Ausführungen des Planers an 

 

3. Der Stadtrat beschließt den Bebauungsplan „Landauer Str. / Industriestraße 1. Änderung" gem. § 13 a 

BauGB als Satzung, gem. § 10 BauGB. Beschlussfassung erfolgt einstimmig. 

 

Die Satzung umfasst folgende Unterlagen: 

- Rechtsfestsetzungen M1:1000 

- Schriftliche Festsetzungen 

- Begründung. 

 

Des Weiteren beschließt der Stadtrat einstimmig die bauordnungsrechtlichen Bestimmungen des  

Bebauungsplanes „Landauer Str. / Industriestraße 1. Änderung“ Satzung gem. § 88 Landesbauordnung 

(LBauO). 

 

 6 Anträge und Anfragen 

 

Es werden keine Anträge bzw. Anträge gestellt.  

 

 7 Informationen 

 

Hier werden folgende Punkte angesprochen: 

- Suche Helfer für das Richard-Löwenherz-Fest 

- Palatia Jazz am 18.07.2014 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

Der Vorsitzende  Der Schriftführer 
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